

执金融之笔 绘共富华章

金华银行业亮出金融为民共富答卷

党的二十大报告明确指出,共同富裕是中国特色社会主义的本质要求。作为现代经济的核心支柱,银行业既是资金循环的“枢纽”,更是社会公平的“调节器”,肩负着优化资源配置、服务实体经济、促进社会公平的三重使命,在推动共同富裕进程中具有不可替代的作用。为助力全省高质量发展建设共同富裕示范区,浙江金融监管局以先行先试的担当,将金融工具转化为推动共同富裕的“利器”,聚焦山区海岛县、农业农村等重点领域,统筹做好“强城”“兴村”“融合”等金融支持,引导辖内银行业金融机构持续优化农村基础金融服务,拓宽多元化融资渠道,全力支持乡村振兴和共同富裕。金华金融监管分局立足区域实际,打出“金融惠民”组合拳,引导银行机构降低贷款利率、简化审批流程,让小微企业和农户享受到实实在在的金融红利,以金融之力为共同富裕注入强劲动能。

通讯员 卢小平 本报记者 赵琦



武义农商银行工作人员走访雅绿农场,助农增收。

及时解决了我的燃眉之急。”邮储银行金华市分行依托地方特色产业,因地制宜创新金融服务,创新推出“特色产业贷”,向浦江近350户农户投放葡萄贷2.13亿元。

产业振兴 金融甘露育新机

东阳市是浙江传统绿茶主要产区之一。“传统工艺不能停留在老样子,要让茶香跟上时代的味蕾。”东阳市某茶叶开发有限公司负责人说。作为家中第五代茶业传承人,10余年间深研六大茶类传统技艺,研发“发酵茶”等特色产品,逐步构建起了从农产品生产、加工到销售的完整产业链。其间,东阳农商银行以“陪伴式”金融服务全程护航。如今,这家茶叶公司创新的茶品在金华市、浙江省乃至全国性展览大赛中屡获殊荣,以茶为媒,带领乡亲们加入标准化种植。

在乡村振兴与共同富裕的时代浪潮中,金华银行以金融活水精准灌溉文旅产业。针对某旅游发展有限公司轻资产运营特点,该行创新推出“抵押+信用”组合融资方案,近两年累计为企业投放335万元资金,支持其以现有营地为核心,拓展云中溪营地、创意人才社、食材工坊等多元业态,项目年营收突破750万元,单日最高接待游客1300余人次,年激活周边餐饮、民宿、农产品销售等配套产业增收超200万元。

“今年种了8亩莲子喜获丰收,产值达3万余元!”日前,中信银行杭州分行驻村党员王成旺来到武义县桃溪镇锦源村低收入边缘户蓝振梅家中,了解巩固脱贫增收情况时,正在加工宣莲子的蓝振梅高兴地说。早在1996年,中信银行杭州分行就出资50万元为武义桃溪中学修建“中信楼”教学楼。从2019年起结对桃溪镇锦源村,至2024年已累计为当地捐资600

余万元。该行会同镇、村干部精心制订帮促项目计划,2024年捐赠的20万元帮扶,重点用于持续推进当地大棚种植香菇共富项目,年增加村级经营收入7万元。同时,继续实施“线上+线下”“采购+助销”等手段,累计助销武义农产品300余万元。

磐安农商银行工作人员在上门走访时了解到情况,迅速发放了100万元“农创贷”。“这笔贷款不仅解决了资金难题,更为养殖场技术升级和设施完善提供了有力支持。”黄涌超坦言,养殖场规模不断扩大,还计划通过“幸福猪圈”等项目带动更多村民增收致富。

在武义县泉溪镇王毛山村的生姜种植基地,姜农们挥汗如雨,收获着新一季的希望。得益于民泰银行的创新金融支持,这里的生姜产业正经历着从传统种植到规模化、品牌化的蜕变。针对生姜产业“前期投入大、周期长、回款慢”的痛点,民泰银行推出“无抵押、低利率、审批快”的特色信贷产品,姜农杨杰便是受益者之一。当他因扩建大棚和引进优质姜种急需20万元资金时,客户经理主动上门,仅两天时间便完成审批放款。资金到位后,杨杰的种植规模迅速扩大至130亩,年产量飙升到65万斤。

个体工商户是市场的“毛细血管”和“神经末梢”,是“稳经济、促就业、保民生”的生力军。泰隆银行金华分行针对社区居民、商圈菜场、街边小店等群体推出“烟火计划”扶持政策,通过定向投放消费券、开展商户助销、专属权益和金融支持等为商户引流。如该行在婺城区汤溪镇将“金彩”家年华·寻找民间艺人”活动与“共富市集”融合,既丰富了居民的精神文化生活,又为商户创造了新的客源渠道,单日吸引超5000人次,提升了汤溪镇“汤吃汤玩”文旅品牌的知名度和影响力。

作为我国重要的道地药材产区的磐安县,正依托5G、区块链、云计算等技术,建成集数据分析、监测预警、质量追溯等功能于一体的数字化应用系统“中药产业大脑”,配套建设中药材加工共享车间,实现中药材种植、加工、销售的全链条精准服务和全生命周期

闭环管理。农行磐安县支行与当地政府签订合作协议,通过“金融+科技”的深度融合,面向收购、储藏中药材的经营主体创新推出“中药材仓单质押贷款”。截至目前,已有27户药材收购商通过“中药产业大脑”推荐获得授信2953万元。不仅盘活了中药材库存资源,更推动形成“数字赋能、金融助力、产业升级”的良性循环。

义乌市廿三里街道华溪村的种粮大户吴师傅通过丰收互联App申请“共富贷”,10分钟就获得50万元贷款审批,有效满足采购农机设备和购买化肥出现的资金缺口。义乌农商银行聚焦“扩中提低”目标,成功上线“家庭财务数智系统”,依托大数据平台为农户生成“信用画像”,分层分类形成农户授信授信额度,农户足不出户即可办理贷款业务。

武义县雅绿农场主要种植有机农产品,却在扩大有机番茄种植规模时遭遇资金瓶颈。武义农商银行快速响应,量身定制500万元专项信贷支持。在浙江省农科院的技术指导下,雅绿农场建成标准化有机种植基地,番茄亩产翻番至4000斤,甜度提升20%。此外,该行还助力农场搭建数字化销售平台,通过“数字+产品”销售模式,打通从田间到餐桌“最后一公里”。目前,雅绿农场年销售额突破700万元,带动周边90余名农户年均增收1万元以上,形成“银企农”三方共赢新局面。

绿色金融 光农互补双丰收

金华市金东区源东乡连绵的群山间,随山势起伏的光伏板如鱼鳞般铺陈,蔚为壮观。光伏板下,种植着铁皮石斛、菌菇等特色作物,做到绿色发电与农业丰收“两不误”。

金华风凌新能源600MW农光互补光伏项目是金东区首个融合农业与光伏产业的发展项目,也是全国单体最大的农光互补项目。中国银行金华分行为项目注入9900万元绿色贷款,在8000亩闲置园地上勾勒出“农光共富”的壮美画卷。项目不仅让荒坡地变身“绿电沃土”,年支付农户土地租金超300万元,带动200余户农户年均增收1.5万元,更为村集体带来超百万元的年增收,让当地农户获得“租金+薪金+分红”三重收益。同时,项目年减排60万吨,并行冷链仓储、生态旅游等产业,创造本地就业150个,打造出金融助力共同富裕的“金东样板”。

在高质量发展建设共同富裕示范区的征程上,金华市银行业以“金融为民”的初心执笔,绘就了一幅“产业兴、百姓富、生态美”的壮丽画卷。从杨梅大棚里的“设施贷”到光伏板下的“绿电贷”,从“中药大脑”的智慧赋能到“云柜台”的指尖金融,每一个创新实践都在诠释着金融与共富的深层共鸣。站在新的历史起点,金华银行业将持续深化“金融供给侧结构性改革”,以更大力度推动普惠金融下沉、更实举措服务乡村振兴、更优路径促进绿色发展,让金融活水精准灌溉每一寸共富热土,在新时代的答卷上书写更璀璨的华章。

精准浇灌 金融活水润沃土

13度的甜,14度的鲜,一口咬下,香甜爆汁,六月的兰溪,与气温一同攀升的还有兰溪杨梅的热度。然而因缺乏抵押担保,梅农普遍存在融资难、融资不充分等问题。对此,兰溪农商银行推动市政府出台农村土地经营权抵押实施办法,由农业农村局、自然资源和规划局在大棚杨梅领域先行先试开展确权登记,银行同步推出“农业设施抵押贷”。

杨梅素有“一日味变,两日色变,三日全变”的保鲜难题。为助力锁住美味,一路抢“鲜”,兰溪农商银行聚焦杨梅生产、运输、产品再加工等环节,积极探索“企业+农户”模式,协助杨梅加工企业与企业签订杨梅鲜果收购协议,实现当地年均3000吨杨梅汁产销。

“这笔800万元的‘粮农贷’就像及时雨,解决了我们的资金缺口。”位于金华市婺城区长山乡的浙江婺丰农业开发有限公司负责人虞东红感慨。由于农业企业轻资产特性,企业融资难度较大。金华成泰农商银行在了解企业需求后,匹配了“粮农贷”,提供800万元授信支持,解决了资金难题。

近年来,花卉苗木,两头乌,无抗鸭蛋、富硒米、茶叶等“土特产”正成为金华多个乡镇老百姓增收致富的重要支柱。这些特色产业蓬勃发展的背后,离不开金融活水的精准浇灌。金华成泰农商银行通过“共富·花木贷”“共富·设施贷”“共富·活体抵押贷”等金融产品,累计为315户涉农主体发放专项贷款17.5亿元,成为金融助农的生动缩影。

“自己种植葡萄已经9年了,技术人员的开支和采摘销售成本给我带来了不小的压力。”葡萄种植农户何师傅说,“邮储银行‘葡萄贷’利率低,贷款便捷,

金融热浪点燃盛夏消费



仙居农商银行团队到王杨明公司,了解其别墅装修需求并提供金融支持方案。王思尹 摄

融活水,不仅有效缓解文旅项目融资难题,更是激活了乡村旅游消费新动能,为共同富裕示范区建设注入强劲动力。

据统计,截至今年二季度,浙江三门银座村镇银行“共富文旅贷”已累计授信424笔,授信总额达1.27亿元,实际用信8245万元。这些资金如同金融活水,精准浇灌乡村旅游的沃土。

在三门县另一个网红旅游胜地潘家小镇,“共富文旅贷”支持的“水坊街”改造项目让百年老街焕发了第二春,特色民宿、特色小吃店、文创商店等业态蓬勃兴起。节假日里,“水坊街”灯笼映红半天,松花饼的甜香伴着游客的欢笑在街巷流淌。“以前卖松花饼要等天吃饭,现在游客多了,日销量能翻三倍!”店主王大姐乐得不拢嘴。

随着“共富文旅贷”的持续深化,浙江三门银座村镇银行正用金融画笔描绘着乡村振兴的新图景。越来越多的文旅项目因金融支持而落地生根,带动乡村旅游消费持续升温,让绿水青山真正转化为金山银山,共同绘就共同富裕的壮美画卷。

市井潮升温烟火经济

个体工商户是城市经济“毛细血管”,承载着居民日常消费需求,却常因经营规模小、抵押物不足、资金周转急等问题陷入融资困境。尤其当前消费复苏亟需助力,但个体商户普遍面临客流不稳、成本攀升、信贷支持不足等挑战,传统金融服务难以精准匹配其“短、频、快”的资金需求,“想扩销

而无门、盼周却无援”成为制约消费活力的瓶颈。台州市黄岩区北城街道农贸市场商户顾某,从事农副产品销售五年,近些年却因采购资金短缺陷入两难。“客户要求每日新鲜直供,但临时垫资压力太大,传统贷款审批慢、门槛高,实在不敢冒险。”顾某坦言。类似困境在个体工商户中并非个例,如何破解资金掣肘、激活消费潜力成为普惠金融新课题。

转机源于隔壁猪肉摊主老张的推荐。一次闲聊中,老张提到泰隆银行在门口开办集市,同时推出的贷款产品通过手机申请即可实现“5分钟审批、随借随还”,顾某心动了。

次日的集市日人声鼎沸。顾某把茭白叠成翠绿的小山,穿红马甲的泰隆员工帮他支起遮阳棚,顺便递来一叠定制包装袋:“顾老板,扫码就能领满减券,您这茭白能当‘引流爆款’!”果然,不到两小时,几个拎着公文包的中年人驻足询问:“我们是开发区工厂的,每天需要200斤配菜,能保证凌晨直送吗?”顾某咬牙应下:“能!”随后转身走进泰隆银行大门。

三日后,电子厂后勤主管带着合同上门时,顾某刚从冷藏车上跳下来——客户经理带着移动终端现场放款50万元,让他连夜盘下了隔壁空置的冷库,如今他的三轮车换成了厢式货车,摊位上新增的“企业专供通道”招牌格外醒目。而百米外的泰隆银行网点里,又有新的“顾某”们攥着贷款合同,眼睛晶晶地规划着自家的“爆款计划”。

泰隆银行黄岩支行以“场景金融”破题,创新

推出“集市日”助销模式,构建“银行搭台+商户联动+社区惠民”生态圈。针对个体工商户融资痛点,该行依托“泰e贷”产品实现“线上申请、5分钟放款、随借随还”,以纯信用贷款化解抵押难题;同步打造“烟火邻里节”,联合80余家商户开展社区展销,通过让利+惠民,串联消费场景与金融服务。“没想到银行贷款和集市摆摊能‘双管齐下’,现在既有周转资金,又有稳定销路!”顾某感慨。

安居梦点亮品质生活

在消费升级与品质生活需求日益增长的当下,住房装修不仅是个人安居愿景的实现,更是拉动家居消费的重要引擎。仙居农商银行精准对接新市民、新业态群体的安居需求,以“安居焕新贷”产品为抓手,将金融活水精准滴灌至百姓家门口,为万千家庭圆梦理想居所注入强劲动能。

云南籍商人王杨明深耕零售行业10余年,今年初通过法拍以980万元竞得仙居县安洲街道云庐小区一幢别墅。正当他满怀期待筹备装修时,却面临资金周转难题:“法拍房首付压力大,既要保证超现金流,又想装出理想效果,传统装修贷额度低、利率高,实在让人进退两难。”

转机出现在一次同业交流会上。听闻仙居农商银行推出专项住房装修贷产品,王杨明立即前往咨询。客户经理小陈手持平板电脑现场测算:“您的信用资质优良,可享受年利率3.9%、最高100万元的专属额度,手机银行就能完成申请。”看着屏幕上跳动的审批进度条,王杨明难掩惊喜:“从提交材料到获批额度,全程不到两小时,比网购大家电还便捷!”

仙居农商银行“安居焕新贷”聚焦新市民、法拍房业主等特殊群体,创新采用“房产预评估+信用增值”模式,突破传统装修贷需房产完全过户的限制。该产品不仅将贷款期限延长至5年,更是联合本地20余家品牌建材商打造“安居联盟”,为贷款客户提供专属折扣。“既省利息又省材料费,相当于变相降低装修成本。”王杨明笑着账本笑道。

如今,云庐小区的别墅里,智能家居布线正在铺设,全景落地窗映照着重王杨明与设计师讨论施工方案的身影。“这笔贷款不仅解决了资金难题,更让我感受到家乡温暖的温度。”他轻抚着银行赠送的“安居福袋”——内附监理服务费、空气检测卡等增值礼包,眼神中满是对新家的憧憬。

据统计,仙居农商银行“安居焕新贷”自推出以来,已累计授信超亿元,当前贷款余额1120万元,助力近万户家庭实现品质安居梦。在这幅金融润泽万家灯火画卷里,每个获批的贷款合同都如同盛夏甘霖,悄然滋养着人们对美好生活的向往。

三大领域同频共振,金融热浪化作高质量发展与共同富裕的双向奔流。当红色文旅的旗帜飘扬,市井烟火的双向熏染,安居品质的画卷舒展,浙江正以金融创新为笔,在之江大地上书写着消费升级与共同富裕相互成就的时代答卷。